

# 吴兴 “长三角之心” 的善谋远行

在上海市徐汇区有一条小马路名为吴兴路。道路两旁梧桐参天,古建筑林立,积淀着浓厚的人文底蕴,还成为众多影视作品拍摄的黄金地段……  
上海,吴兴。两座长三角地区的城市历来颇有渊源。随着近

年来长三角区域一体化发展的国家战略深入实施,吴兴与上海在产业承接、服务配套和社会互动等多方面越来越无缝对接。  
今年,浙江省湖州市吴兴区全力打造“长三角之心”。太湖南岸的这块“清丽地”将更加紧密地与“上海滩”生动对话。

## 谋定而动 长三角又吟“吴兴赋”

大到一座京东货仓,小到一瓶老干妈,浙江精星物流设备有限公司都有办法把它们“托”起来。这是一家从事立体库制造的沪资企业,目前在吴兴高新区的物流装备产业园投产仅数月,就已经与国内众多知名品牌企业合作,每月组件产量已达1500吨。“上海市名牌产品”——精星物流设备由此打上了吴兴制造的标签。

这仅是吴兴接轨上海、融入长三角一体化的一幕小场景。“吴兴地处长三角之心,是长三角一体化示范协作区,肩负着助力长三角一体化高质量发展的新使命。”吴兴区有关负责人介绍,近年来,吴兴区紧抓长三角区域一体化发展上升为

国家战略这一重大历史机遇,坚持发挥吴兴独特区位、产业差异化发展、滨湖港稀缺资源、特色平台打造等优势,着力把吴兴打造成“一心一极三高地”的长三角一体化示范协作区。

一张壮阔的“长三角之心”蓝图正从吴兴向长三角徐徐展开。今年,该区成立长三角一体化工作领导小组,统筹推进一体化工作。紧跟省、市长长三角一体化工作步伐,积极谋划制定《吴兴区融入长三角区域一体化工作方案》,特色化、高端化谋定吴兴区发展方向,明确“一心一极三高地”的发展目标,即将吴兴区打造成为长三角之心、G60科创走廊重要增长极、绿色发展新高地、城乡融合新高地、基层治理新高地。



城郊交通



多媒体产业园

## 因势而兴 长三角崛起“吴兴阵”

7月26日,2019年首届长三角两化融合发展大会在吴召开,该区的“长三角之心绿色智造”行动计划和盘托出,掷地有声。

加快建设湖苏沪高铁、湖杭高铁,积极推进南太湖通道建设,不断强化吴兴作为长三角城市群区域中心的独特优势;大力实施绿色智造关键技术和重点项目攻关,培育引进50家绿色智造服务机构;建成3个绿色智造示范发展协同基地,以产业交融、技术交流、协同发展助推吴兴区与长三角一体化示范区加速融合……

产业融合是吴兴拥抱“长三角”的发力点。“我们依托省级现代物流装备高新技术产业园区,积极打造以绿色智造基地为主的高新区万亩千亿大平台;依托美妆小镇,积极打造长三角地区化妆品生产基地为重点的吴兴经济开发区万亩千亿大平台;依托织里小城市试点,打造全国最大规模的童装产业集群。”该区有关负责人说。

近年来,吴兴重点把握工业经济现状,结合长三角一体化规划纲要,找准融入方向。特别是在接轨上海方面,该区锁定浦东、长宁、虹口、闵行、嘉定、松江、青

浦、奉贤8个区域,围绕高端装备、人工智能及自动化、工业机器人、集成电路及芯片、新能源汽车及零部件、电子信息及新材料等7个产业,积极主动对接企业、嫁接资源、承接产业。

在积极融入长三角一体化的过程中,吴兴的招商引资气势如虹。1至8月,该区累计引进项目117个,计划总投资475.9亿元,其中亿元以上项目86个,计划总投资468.5亿元,分别占比73.5%和98.4%。

在积极融入长三角一体化的过程中,吴兴既引资又聚智,“人才是第一资源”发展理念在这里生动践行。近年来,该区加快构建以吴兴科技人才走廊为核心,总部自由港、吴兴科创园、中节能环保产业园等7个产业加速器为纵向发展链条,特色小镇、众创空间等若干个创新创业基地为补充的“1+7+N”人才平台,大力引进数字经济、新材料、节能环保等领域高端人才。今年以来,成功引进英国皇家科学院、新加坡科学院院士希拉姆·罗摩克里希纳等十余名海内外院士,22个项目成功入选2019年湖州市“南太湖精英计划”领军型创新创业团队及领军人才。



吴兴区文体中心



总部自由港

## 借绿而美 长三角点亮“吴兴景”

从去年9月开始,吴兴开通了上海旅游直通车,对接“吴兴原乡之旅”3条旅游线路,全年计划从上海旅游集散中心定期发往吴兴的“旅游直通车”不少于160班次。

“吴兴与上海地缘相近,人缘相亲,文化相通,经济相融,两地交流历来十分密切,在经济、社会等多个领域建立了广泛的联系和合作。”该区有关负责人说,“所以我们主动抓住机遇,联合上海旅游集散中心开通上海——吴兴旅游直通车,为上海游客畅游吴兴提供了一个更有组织、更为便捷的通道。”

近年来,吴兴在融入长三角一体化的过程中,积极推进旅游全域化工作,旅游业得到了快速发展,已形成集自然、生态、文化于一体,贯穿“吃住行游购娱”产业链的旅游产品体系,成功打造了汇聚文化体验、乡村休闲、养生养老等多元业态的西塞山省级旅游度假区,拥有菰城景区、原乡小镇、丝绸小镇·西山漾等高品质景区。当地还充分发挥“绿水青山”的生态环境优势大力发展乡村旅游,初步构建起生态



绿水青山里的天然氧吧

度假庄园、主题农场、乡村民宿、运动休闲等多元旅游业态。

“我们依托良好的生态优势,大力发展乡村旅游,积极引进慧心谷、海亮康养小镇等重点项目,打造长三角地区并辐射全国的高端健康养老休闲基地。积极推进旅游度假区建设,在成功创建西塞山省级旅游度假区的基础上,谋划创建丝绸之源省级旅游度假区。”该区有关负责人说,通过聚焦文旅交流,打造美丽健康城,让吴兴美景点亮长三角。

## 纵横而行 长三角接驳“吴兴站”

吴兴区织里镇是浙江省首批小城市培育试点,也是国家新型城镇化综合试点。作为吴兴融入长三角一体化发展的“桥头堡”,如何让“小城市”四通八达,成为织里在推进新型城镇化过程中的重要课题。

作为浙江省综合交通运输发展“十三五”规划中的重要高速公路项目,位于该镇的四高连接线项目目前正在加快推进。项目起点位于织里镇盛家桥附近,与G50申苏浙皖高速交叉并设置枢纽互通相连接。“四高连接线的开通,将极大地‘拉近’

织里与长三角周边城市的距离。”当地有关负责人说。

吴兴与长三角城市圈的路程变得越来越近,“长三角之心”的辐射力也将会变得越来越强劲。

“未来,随着沪苏湖铁路的建成通车,上海‘1+10’同城化都市圈和‘1+7’大都市圈政策红利的释放,吴兴作为湖州‘心脏’区域和全国综合实力百强区,位于长三角地理中心,是接轨沪杭、联通苏皖的重要节点城市和门户枢纽。”该区有关负责人说。

## 改革而新 长三角锻造“吴兴力”

全面融入长三角一体化,好的营商环境不可或缺。在吴兴区,一项项政务服务改革的深化,吴兴“店小二”们“靠前站、马上办、讲实效”的气场越来越强,为高质量赶超发展不断锻造“软实力”。

2018年吴兴区的营商环境总得分80.49分,处于全市领先水平。在2019年4月湖州市营商环境的调查中显示,吴兴区营商环境一如既往表现依然优秀。同年7月,浙江大学公共服务与绩效评估研究中心发布的《浙江省营商环境评价研究报告》显示,吴兴区营商环境总得分位列浙江省内第二名。

吴兴区有关负责人介绍,近年来,该区致力于深化政务服务改革,在全市率先实现企业常态化开办“四小时”办结、企业不动产抵押登记两个工作日办结,低压电力接入实际4个工作日完成,线上纳税100%覆盖,“数据显示,我们的政务服务平均办理时间缩减至7.3天,平均申请材料缩减为4.4件,平均办理环节缩减至2.4项。”

为了深化企业减税降费改革,吴兴区出台《关于进一步减轻企业负担促进民营经济高质量发展的若干意见》。截至2019年7月,减税额度达到上年全年减税额度的71.26%,企业对政务满意度不断上行。同时,区出台《吴兴区2019年金融支持实体经济发展实施方案》,创新“供应链贷款”“绿色园区贷”模式,为企业授信213亿元,有效解决企业融资问题。

善谋者远行。站在长三角的重要位置,建设仅16年的吴兴区蓄势待发,“一心一极三高地”的长三角一体化示范协作区正在释放“长三角之心”的魅力。



数控车间



西塞山省级旅游度假区